

# 市计生协推进基层群众自治工作 普陀示范区项目作现场交流

上海市计生协基层群众自治工作推进会暨中国计生协普陀示范区项目现场交流活动日前在长征镇举行。市卫生计生委副主任吴乾渝、市计生协秘书长段锦宏、普陀区卫生计生委主任李文秀，以及全市16个区级计生协、普陀区10个街镇级计生协秘书长等参加活动。

普陀区卫生计生委副主任李鵠立足计生工作新形势、普陀区发展新业态和卫计融合发展新要求等三个方面转型，对普陀区如何做好新时代计划生育基层群众自治工作作了简要汇报。长征镇副镇长徐军则重点针对馨越公寓流动人口协会如何探索公租房基层自治模式，助力社区治理作了介绍。

与会领导现场慰问了长征镇流动人口家庭代表，启动了普陀区“把健康带回家”流动人口卫生计生关怀关爱专项行动，要求形成全社会关心关爱流动人口健康的强大合力，促进流动人口形成健康生活的理念，把健康带回家。



吴乾渝表示，普陀区计生基层群众自治工作充满激情、敢于攻坚克难，示范区项目开展一年来已经有了很大的收获。能在这样很好的氛围下找到很好的路径，不管是管理和服务，都能做得很好。希望各区能从“普陀”模式中得到借鉴。她要求：继续依托计生网络夯实基层自治工作。长征镇馨越公寓“XIN里巷”党建群团服务站这个载体非常好，可以融入所有功能，提供综

合性的服务，计生服务也得到了很好的承载和发挥；在服务和自治的过程中，要围绕重点和难点，一一聚焦和突破。一定要解决计划生育特殊家庭的急、难、愁问题，精准做好“雪中送炭”的工作。

会后，与会领导和嘉宾参观考察了馨越公寓“XIN里巷”党建群团服务站，对“党建引领、群团助力、社会参与、自治共治”的群众自治新模式给予

了充分的肯定。

据悉，2017年普陀区作为全市唯一推荐创建中国计生协第四批（2017—2019年）计生基层群众自治示范单位，年内制定了创建工作实施方案和指导意见，在全区范围内开展了“做合格党员、当骨干会员”活动。活动以会员登记、集中学习和宣传教育为主要内容，经统计，全区计生协现有团体会员383个，个人会员8884人，其中骨干会员占会员总数30%以上，国家级群众自治示范单位11个，市级群众自治示范单位和流动人口协会示范单位24个。同时，项目以“一做一当”活动为契机，重新对基层协会的结构、人员、阵地、制度等进行全面梳理，对各类宣传活动、讲座、咨询、培训、会议等进行规范化管理。今后，项目组将围绕健全基层组织网络、开展宣传教育活动、开展优质服务活动、开展学习交流活动和开展示范创建活动等目标和内容继续推进项目健康发展。

通讯员 王晓红

## 逸仙小区求新求变 迎春联欢

目前，在江湾社区文化中心，一场由逸仙居委举办的2018年春节联欢会，受到了与会领导和居民群众的一致好评、赞誉。

在这喜悦与成功的背后，是逸仙居委协同各方、辛勤付出的结果。早在年前，居委班子就在探索如何适应新时代、新形势，他们意识到必须求新求变求发展，努力使社区管理跃上一个新台阶。而音乐无疑是做好的媒介载体和平台。从酝酿、筹划、准备，整个过程，居委书记、主任等领导亲自出动，凝聚各方力量，共同打造社区音乐梦。他们还专门请来了彭浦地区资深音乐人朱杰夫先生作专业指导、排练。

整台联欢会从大合唱到歌舞、戏曲、时装表演都有着鲜明的时代特征和民族特色。刚组建三个月的葫芦丝乐队精彩亮相，立即引起各方关注。当葫芦丝乐队演奏的《金风吹来的时候》《映山红》曲目结束时，观众报以热烈的掌声。

通讯员 周建华

## 自制提醒牌 文明过春节

2月2日，松江区新桥镇创新屋里的“小学员科技爱好者”们在指导老师的带领下动手动脑，用居民废弃材料自己制作造型别致的小型“提醒牌”，倡导文明过春节。这些由中小学生自己动手制作的“环保型”、漂亮的工艺宣传品送到小学员们居住的社区以后，受到了大家的一致好评。

今年寒假特别冷，为了能够自己制作倡导文明过春节的“提醒牌”，创新屋寒假课程受到了学生、老师和家长们的支持。大人孩子们在屋前屋后寻找小木片，塑料片，经过划样、裁割、涂色，写上“不大吃大喝”、“及时清除宠物排泄物”、“多看望老人”、“共同维护楼道整洁”、“不燃放烟花爆竹”等文明过春节的“提醒牌”。在各个小区里成为家家户户争着要的“节日礼品”。一位三年级的“科技爱好者”小田说，我们自己设计、自己制作的文明“提醒牌”，邻居都很喜欢。我要再做几个送给他们，“我们一起过个文明和谐、欢乐难忘的春节”。

## 春之东海 福泽有情

——东海观音寺慈慧种子基金向市残疾人福利基金会捐赠善款

2月4日，适逢立春，华夏大地迎来了春风送暖，万物复苏的好时节，位于奉贤区海湾旅游区的东海观音寺成立了慈慧种子基金。

活动现场，两名信众向种子基金捐出了共160万善款，东海观音寺方丈慧之大和尚向上海市残疾人福利基金会捐赠了首笔种子善款10万元，用于残疾人帮困活动。

慧之大和尚向大家解释了“种子”的含义——“一善护念”的精神。他一直希望通过慈善义举，来倡导更多的人参与其中；这样在帮助别人的同时，也能为自己的心田内播下一粒善念的种子。

## 殷行街道：心园地，新起航

殷行街道阳光心园日前举办主题为“心园地，新起航”的开放日活动，杨浦区残联以及街道办事处相关领导、阳光心园学员家长等出席。

阳光心园学员与志愿者老师用腰鼓舞蹈表演和朗诵《爱因为在心中》拉开了活动的序幕。这个英文朗诵节目是学员们在英语课上自己翻译编排的。随后，乐爱社用PPT展示的形式带大家一起回顾了殷行街道阳光心园2017年的精彩瞬间。

活动的第二阶段包括学员及家属在工乐坊、厨房、欢乐园分别体验阳光心园的《创意工坊》《心园茶餐厅》《家属沙龙》等活动，在体验过程中家长们还品尝了学

员亲手制作的蛋挞和酒酿圆子。

另悉，2018农历新年来临之际，殷行街道各个残疾人协会开展了残疾人喜闻乐见的活动，其中最热闹的是盲人协会和肢残人协会共同举办的迎春联谊活动。盲人欢乐娱乐队由社区盲人自己组建，经常到社区表演，给居民带去欢声笑语。盲人欢乐娱乐队此次为大家带来的传统节目《办喜事》和《归国》，将活动推向高潮。其他节目如琵琶弹奏《送你一支玫瑰花》、葫芦丝演奏《映山红》、小品《上海阿婆》、互动游戏拷贝不走样等精彩纷呈的内容，承载着大家对新年的美好期望，也展现了残疾人乐观积极的心态。

通讯员 李俊



**谁来帮帮这个不幸的家庭？**

上钢二厂退休工人邬俊民的一家最近遭到了巨大的不幸。他的妻子林雯娟在两年半前因遭车祸，被撞成重伤，经过全力抢救和她的丈夫的悉心照料，保存了性命，用鼻子送进营养，却丧失了语言和行动的能力，需要全护理，现住进一家虹口区的护理院，每月需支付5000元。

雪上加霜的是，邬俊民在去年查出两肾功能消失，需每周三次透析才能维持生命，也住进了另一家护理院。最近他病情加重，被送入岳阳医院救治。平时，夫妻俩分别住在两个不同的护理院，全靠儿子和媳妇照料。不料，祸不双行，去年10月第三次打击降临到这个家庭。邬俊民52岁的儿子突然脑中风死亡，留下了一个15岁、刚考进鲁迅中学读高一的孙子。邬俊民的儿子唐锦芝每月只有2500元的工资收入，一家人的重担全部压在这个40多岁的外来妹身上。她既要照顾住护理院的公婆，还要支持儿子读高中，生活极其困难。邬俊民和林雯娟的退休金加起来不到8000元，付了护理院的费用后，难以维持医疗的费用。请好心人来帮帮这个不幸的家庭。

## 编后语：

接到读者兴人的来信，本报记者与邬俊民居住地所在的北外滩街道取得了联系。源福居委会的民政工作人员表示，已经安排唐锦芝参加低保，并且在每年的重大节日时，向他们家送上慰问品。“我们会在政策允许的范围内，最大限度地帮助他们一家。”这位负责人表示。

邬俊民的儿子唐锦芝告诉记者，目前除了经济方面的困难，每周三次送邬俊民到医院做血透也使她有点力不从心。